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______________________________________________________________________________ 
Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare Controllo  

 
 

VERBALE   

SEDUTA DEL 19.05.2020 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 19 (diciannove) del mese di maggio, la Commissione 

Controllo è convocata alle ore 16.00 in seduta ordinaria in videoconferenza , con il seguente 

ordine del giorno: 

 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Audizione dell'Assessore Gianassi per aggiornamenti sulla Partecipata Centrale del Latte; 

 Varie ed eventuali 

 

Alle ore 16.00 sono presenti in videconferenza  il Presidente A. Montelatici e la Vicepresidente  

F. Calì, le/i  Consigliere/i U. Bocci, E. Conti, M. Dardano,  E. Draghi, L. Masi, M. Fratini, D.  

Palagi; alle 16.02 è presente  L. Perini. 

 

Il Presidente Montelatici terminato l’appello nominale delle/dei Consiglieri e conseguentemente 

vericato il numero legale dei Consiglieri 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente Ubaldo Bocci   

Componente Enrico Conti   

Componente Mimma Dardano   

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi  

Componente  Palagi Dmitrij   

Componente Letizia Perini  

 

apre la riunione in videoconferenza alle ore 16.07, per la segreteria della Commissione  e’  

presente in videoconferenza la Sig.ra Annalisa Di Salvatore.  
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Sono presenti inoltre l'Assessore Federico Gianassi e il Dirigente Servizio Società Partecipate 

dott. Salvatore Santoro. 

Il Presidente  A. Montelatici ringrazia i presenti e tutti coloro che stanno seguendo la seduta in 

streaming, si scusa per il  posticipo di orario della seduta dipeso per impegni  dell’Assessore; lo 

invita a riferire sull’attuale periodo delle Partecipate e un accenno sulla Società SAS.  

L’Assessore Gianassi fa presene che argomentazioni di questo genere  richiedono tempo, per cui  

si dice disponibile  in altre sedute  ad approfondire quanto richiesto dal Presidente . 

 A  grandi linee considera che  le Partecipate  in questo momento di Covid stanno  compiendo  

enormi sforzi;cita ad esempio  Aziende come Alia e Firenze Parcheggi che  sono state costrette  a 

ricorrere al fondo d’integrazione salariale (FIS) a fronte di una riduzione dei costi sui servizi. 

Riguardo la Partecipata Sas  sussiste l’impegno dell’amministrazione per un confronto fissato al 

15 luglio prossimo,  con proposte di rilancio e un piano  di crescita della Partecipata.   

Rispetto l’argomento odierno,  l’Assessore ricorda che la CLI (Centrale del  latte d’Italia)  è  

gruppo quotato in borsa e che   l’amministrazione fiorentina,  detiene una partecipazione 

azionaria dell’12/%  , altri soci toscani il 25% , FIDI Toscana  il 6%, Camera di Commercio il 

2%,  il  Comune di Pistoia il  5/% e i Comuni dell’area livornese il 3%;  il socio  torinese che 

deteneva la maggioranza azionaria in CLI, ha venduto le proprie quote  al nuovo azionista di 

maggioranza, Newlat,  soggetto importante dell’azienda casearia e che detiene  il 46% del 

capitale azionario. 

Alle ore 16.17 è presente in videoconferenza il Consigliere N. Armentano. 

L’amministrazione fiorentina  ha ben presente  che l’ingresso della nuova Società  è  fonte di 

prestigio e valore,  ma  è altrettanto vero che la nostra  industria fiorentina,  è altrettanto 

qualificata: animata da professionalità delle maestranze fiorentine,  dalla volontà e professionalità  

dei lavoratori,  come ugualmente qualificata e competitiva  la filiera produttiva del Mugello.  Dai 

soci fiorentini, sono state  poste condizioni al  nuovo socio azionista  quali: centralità dell’ 

impianto fiorentino,  tutela assoluta dell’occupazione e  della filiera  produttiva  locale . 

Il bilancio 2019 ha presentato una perdita di costi di 6  ml di euro, per cui  l’Azienda, ha avanzato 

proposte per discutere il piano operativo;  va da sé che in questa nuova fase di cooperazione,   

l’amministrazione fiorentina,  dovrà essere protagonista.  

Manifesta che  i risultati  ottenuti  nei primi mesi  di quest’anno  sono incoraggianti non solo per 

tutto il gruppo  ma anche per tutta  la realtà toscana .   

La nuova  realtà manageriale, va verso un assetto che non modificherà le quote azionarie, 

ribadisce nuovamente che  l’amministrazione fiorentina continuerà  a dare  il proprio contributo 

per difendere il  valore del territorio toscano, i lavoratori e le loro famiglie. 

Intervengono i consiglieri  Palagi , Draghi, Fratini, Conti e il Presidente Montelatici. 

L’Assessore sottolinea  che la storia della Partecipata oltre ad essere  importante  è  parte del   

territorio fiorentino,  per questo,  l’amministrazione fiorentina,  intende rimanere dentro 

l’Azienda sicuramente  avanzerà proprie scelte ma, è anche vero, che qualunque sarà  la   

strategia industriale, questa  dovrà essere condivisa con il resto dei soci.  Oggi,  il nostro 

interlocutore è  il nuovo socio di maggioranza,  per questo   l’amministrazione  deve ancor più 

scommettere sulla centralità e  sull’ eccellenza della Azienda  che è un fiore all’occhiello per la 

produzione di prodotti biologici e casari oltre che  una filiera produttiva di alta qualità.  Perché 

una filiera proceda negli intenti, occorre testa  da parte di tutti  i soci  ponendo  esigenze di 

contrazione dei costi, ecco che  diventa  essenziale fare alleanza con il nuovo socio e perché 

questo accada, è necessario un confronto tra  il nuovo azionista, il  territorio fiorentino, il lavoro e 



 

______________________________________________________________________________________________ 
             _______________________________________________________________________________________________________________ 

Palazzo Vecchio                                                                             Commissione Consiliare Controllo e Enti Partecipati 

Piazza della Signoria                                                                      Tel. 055 2768 

50122 Firenze                                                                                 commissione.controllo@comune.fi.it 

                                                                                                                          
                                                                                                                            

  

                                                                                                          

quello  che viene  prodotto e quest’ultimo deve essere valorizzato appieno  con  tre regole: 

strategia di sviluppo, capacità produttiva e competitività.  

 Per quanto concerne le proposte del Sindaco Ignesti  sull’utilizzo o meno del caseificio del 

Forteto, l’Assessore preferisce non entrare nel merito, in quanto decisioni e scelte  operative che 

si sviluppano all’interno del consiglio d’ amministrazione . 

Nell’eventualità  che Newlat dovesse  procedere ad una ristrutturazione e  ad un nuovo piano 

operativo industriale, l’amministrazione fiorentina, penserà in primis ai lavoratori  del settore;  la 

centralità aziendale va resa competitiva e le infrastrutture sono necessarie per un  funzionamento 

economico sul   piano nazionale. 

Aggiunge che in questo periodo di pandemia, l’Azienda ha adottato  tutte le misure necessarie e 

lavorato in regime di sicurezza.  

Nel  concludere il proprio intervento l’Assessore afferma: - “ siamo fiorentini  e non abbiamo  

alcun timore” .  

Il  Presidente Antonio Montelatici ringrazia gli invitati, la segreteria e i Consiglieri e procede con 

l’appello nominale dei Consiglieri  

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente Antonio Montelatici  

Vicepresidente Francesca Calì   

Componente Nicola Armentano  

Componente Ubaldo Bocci   

Componente Enrico Conti   

Componente Mimma Dardano   

Componente Emanuele Draghi   

Componente Massimo Fratini   

Componente Lorenzo Masi  

Componente  Palagi Dmitrij   

Componente Letizia Perini  

 

e chiude la seduta alle ore 16.55. 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del   23.06.2020 

 

       La  segretaria                                                          Il Presidente 

                              

Annalisa Di Salvatore                                               Antonio Montelatici 
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